

“五一”黄金周存废成焦点



资料图片

20多家媒体呼吁保留“五一”黄金周

2005年“十一”期间,在北京某广播电台工作的张娟怀着对武侠的憧憬和名山的向往,专程去了趟西岳华山。“一去就后悔了,山上的道路密密麻麻全都是人,像条长龙一样,连拍照都得排队,没有丝毫的愉悦感。宾馆都贵得不行,真是花钱买罪受。”此后的“五一”、“十一”黄金周,她基本上都蜗居在家,只有春节时,才不得不舟车劳顿地回到离家1800公里外的老家湖南邵阳。

但听说可能要取消一个黄金周了,她还有点舍不得。“一连休息7天,感觉很爽,我当然希望‘五一’长假保留,另外再增加新的假期。”

国家法定节假日调整方案公布3天来,有很多民众像张娟一样表达了对该方案的不同看法。

据新华社报道,网民表达的反对意见主要集中在:一是认为很多单位除夕实际已经放假,春节放假提前等于减少1天假期,因春节的重要性建议适当增加放假时间。二是认为取消“五一”长假,可能会导致出行压力集中到春节和“十一”,外地人返乡会更难;同时,长假的取消也减少了一些外地人回家探亲的机会。三是认为“小长假”不利于安排长时间出行,意义不大。四是怀疑“职工带薪休假规定”能否得到

真正的执行。其中,“五一”黄金周的存废成为最大的争议焦点。

据《成都商报》报道,北京交通大学经济管理学院旅游管理系主任王衍用认为,缩短“五一”黄金周是极端错误的,春天是人们渴望旅游的时候,现在把“五一”黄金周缩短了,就意味着把人们

旅游的需求给抑制了。

据《羊城晚报》报道,广东省政协委员、珠影一级编辑祁海也坚决反对取消“五一”黄金周。他表示,一些人认为黄金周弊端明显,是因为只看到黄金周的旅游、交通等问题,却看不到其休闲价值、家庭团聚的独特价值。

有评论认为,“在中国人的休假权很难得到切实保障的现状下,黄金周给国人带来的宝贵的强制休息机会,其意义还是不可低估的。”

《华商报》、《华西都市报》等20余家媒体还共同倡议:增加传统节日的同时,保留“五一”黄金周。理由包括取消“五一”黄金周,就少了个长途探亲和家庭团聚的机会,影响婚期、国庆旅游价格可能上涨等。

黄金周制度的诸多弊端

在《国家法定节假日调整方案问卷调查》前言中,“国家法定节假日调整研究小组”说明了黄金周设置的初衷和取消的理由。

他们认为,从设置上来说,黄金周确实是从经济角度考虑的。1999年,针对当时国内有效需求增长乏力的状况,国务院对原有的法定节日安排进行了调整,形成了春节、“五一”、“十一”3个连休7天的长假。这种休假安排,“为拉动内需、促进经济增长作出了积极贡献”。但是,随着时间的推移和经济社会的进一

步发展,现行放假制度也逐步暴露出一些问题。对于黄金周而言,主要是节假日安排过于集中,在目前10天法定节假日中,有9天集中在春节、“五一”、“十一”3个假期,问题也由此产生。“这3个假期中,人员流动数量庞大、交通拥挤,旅游安全隐患增大;居民大规模集中出游导致旅游产品短期内供给不足,旅游景区人满为患,破坏现象时有发生;长假期间消费过于集中,也给旅游及相关企业经营活动安排带来较大困难”。

全国政协委员、清华大学人文社会科学学院教授、清华大学假日制度改革课题组负责人蔡继明则从经济角度出发分析认为,黄金周的含金量正在打折。

课题组通过研究发现,黄金周的经济功能已难以维持。实行黄金周之前5年,国内旅游收入平均增长率是22%,实行黄金周之后,7年平均每年增长率是12%,下降了10个百分点。“课题组对近20年来我国国内旅游收入的统计数据进行分析表明,1999年之后的旅游总收入呈平稳略降的趋势,直观地说明了黄金周制度的引入,并没有对旅游总体收入的增加起到明显促进作用。”蔡继明说。

黄金周对旅游行业并无裨益得到了旅游从业者的认同。

天狮集团星达国际旅行社总经理张晓君表示,最近几年,旅游企业的风险越来越大,由于黄金周会造成瞬时峰值,使供应商如酒店、饭店变成卖方市场,旅游企业必须提前拿大笔押金去预定,风险倍增。

张晓君表示,实施黄金周制度前,春节期间的旅游收入占到全年总收入的40%左右。而实施该制度后,3个黄金周获得的旅游收入,会占到全年总收入的60%~70%。“余下的那么长时间都是淡季了,这不符合旅游规律。”

蔡继明的课题组还认为,除了对旅游发展并无益处外,黄金周制度至少还存在4大弊端:一是商家的短期成本剧增;二是政府公共管理费用增加;三是对自然景观和历史文化遗迹造成了破坏;四是不利于政府、企事业单位和学校的正常运转。

据了解,北京故宫博物院最佳的日接待量为3万人,最大日接待量为6万人,极限日接待量为8万人,但2000年5月2日创造了日接待12万名游客的纪录。在黄金周中,故宫的游客人数大多在10万人左右,连续数日超过极限日接待量。

文化古建筑专家罗哲文表示,由于故宫游客太多,人挤人,把一些文物古迹都踩坏了。“黄金周过度超载,会对自然景观和历史文化遗迹造成重大损害,在这方面教训非常多,我们也一直在呼吁解决这些问题。”

反对者担心,带薪休假制度无法真正落实

在《国家法定节假日调整方案》公布前的11月5日,另一项与之密切相关的政策也引起了强烈关注。国务院法制办对外发布了《职工带薪年休假规定草案(征求意见稿)》,具体规定了带薪休假的年休假天数:职工累计工作已满1年不满10年的,年休假为5天;已满10年不满20年的,年休假为10天;已满20年的,年休假为15天。法定节假日不计入年休假期。

然而,这项政策的颁布,并没有让认为取消“五一”黄金周有损民众休息权的人们感到安慰。很多人担心,带薪休假制度无法真正落实。

据了解,我国1994年颁布的《劳动法》就规定“国家实行带薪年休假制度。劳动者连续工作1年以上者,享受带薪年休假,具体办法由国务院规定”。《中华人民共和国国民经济和社会发展第十个五年计划纲要》也提出:“推行职工带薪休假制度,合理调整居民工作和闲暇时间,扩大服务供给,鼓励居民服务性消费”。

但是,由于缺乏法规性的实施细则和具体的落实措施,这一制度实际上成为了“纸上的权利”。《劳动法》实施13年,迟至今才看到姗姗来迟的《职工带薪年休假规定草案(征求意见稿)》。

国家法定节假日调整研究小组也在《国家法定节假日调整方案问卷调查》前言中承认,我国休假制度落实得不够。“目前我国尚未全面建立带薪休假制度。政府机关和事业单位虽然设定了年休假制度,但安排时间较为集中,在实际执行中存在职工难以自由休息和因工作紧张而不能休假的现象。对企业职工年休假没有明确的制度规定,一些职工的年休假权利难以得到保障。”

杭州会计师舒圣祥认为,在带薪休假制度尚未得到有效而成熟的普遍执行,还没有变成

人人可以享受的真实权利之前,仓促取消一个黄金周,可能会影响到很大一部分人休假的实现。“黄金周至少能给我们提供一个可预期的稳定假期,而带薪休假在目前肯定无法做到这一点。”

他提出,我国有数亿外来务工人员,“五一”长假是他们难得的与家人团聚的机会,他们的带薪休假如何保障。

对此,蔡继明认为,黄金周并没有保障人们的休息权,而只是将休息权调整了一下,凑到了一块集中放假,并产生了很多弊端,取消黄金周,正是为了消除集中放假的弊端。“法定休息权能否落实,不由黄金周如何调整来决定。把传统节日变成法定假日,更有利于保障劳动者的休息权。”

他认为,实施带薪休假制度以后,民众可自由地根据自己的实际情况安排旅游时间,将更进一步赋予民众休息权和自由选择的权利,而且与此同时,民众出游的便利程度、所能获得的性价比都能得到提高。

他表示,为保障民众休息权的多个方案出台,目的正在于让广大劳动者有更多的时间带薪休假,这体现了中央倡导的以人为本的理念。“我相信这些制度会被认真执行下去的。”

据《中国青年报》



资料图片

大案过后 假发票生存空间有多大?

一次偶然的日常寻查,牵出一起制造、生产、销售一条龙的特大制假假发票案。几万元的非法收入,却给国家造成了上亿元的巨大损失。案子虽然破了,但专家们的心情颇觉沉重,究竟是什么让假发票有了生存的空间?

打工怕苦 走上邪路

大庆市的七成学、七艳父女俩,原本是在农村居住,由于缺少经济来源,七成学到大庆打工,七艳到大连打工。2006年,七成学看到有人卖假发票挣了很多钱,便觉得打工挣钱又辛苦赚得又少。于是,他给女儿打电话,告诉七艳在大庆卖假发票很挣钱,让女儿回到大庆和他一起卖假发票。

同样在大庆辛苦工作的七艳,听了父亲的“来钱道儿”,想想打工的艰辛,便觉得老人说得对。七艳回到了大庆,和父亲一起贩卖假发票挣钱。一段时间后他们发现,假发票从别人手里买来再卖,挣得太少了,中间的利润大部分都被上一层的人赚了。

要想挣更多的钱,最好自己制作假发票。于是七艳仔细回想了她在大连期间,与朋友们交流过的电脑技术,想想也不是很难,便决定自己制作假发票。刚开始制作时,由于资金不够,缺少设备,“效果”并不好。2007年,因为“志趣相投”,七成学关系密切的裴文辉发现七艳会制造假发票,便与他们父女俩商量,为七艳投入电脑等设备,由七成学父女俩负责生产,自己负责销售“挣大钱”。为了更好地贩卖假发票,裴文辉还在齐齐哈尔市设立了两个劳务中介,专门



资料图片

用来作为贩卖假发票的窝点。

一条龙特大制假假发票案浮出水面

2007年8月中旬,齐齐哈尔市公安局经侦支队税案侦查大队民警在日常工作中发现,有人在齐齐哈尔市范围内大量贩卖假发票。侦查大队立即紧紧抓住这一线索。

经过侦查,一个名叫裴文辉的人渐渐浮出水面。他从大庆大量购买假发票,再到齐市来销售,已日渐形成供销网络。

支队长林春富敏锐地意识到这可能是一起大案,决定以该男子为突破口,查找其他犯罪嫌疑人。

为了摧毁这一制造、贩卖假发票网络团伙。齐齐哈尔市公安局成立了专案组,对裴文辉及犯罪团伙成员进行全方位监控,并派出三组侦查员连续进行蹲点守候。

通过几天的蹲守和大量的调查取证工作,专案组侦查员采取“由人及网,由网到人”的办法,逐渐摸清了整个组织的网络结构、涉案成员和制假窝点,制假网络日渐清晰。

经过缜密侦查,8月28日,经侦支队出动警力26人,并联合大庆市公安局,对齐齐哈尔市和大庆市犯罪团伙成员的七个落脚点同时实施抓捕。

8月29日,这起跨区域制造贩卖使用假发票的涉税收违法团伙成员裴文辉、七成学、裴文辉等被警方一网打尽。警方查获伪造的假发票17本、1100份,有假发票的面值达1.6亿元,无限额的假发票63份,查出已售出假发票6000余份,伪造的半成品假发票700余份,涉案金额累计2.6亿元。

同时,警方还查获该团伙用于伪造假发票的公章76枚、电脑4台、打印机4台、扫描仪1台、裁纸机1台以及用于伪造假发票的纸张6箱。

经讯问,七艳交代了自2006年至今,其父七成学指使其伪造假发票6000余份、非法获利6000余元的犯罪事实。七成学交代了指使其女儿七艳伪造假发票,由其贩卖,非法获利2万余元的犯罪事实。裴文辉交代了自2006年至今在七成学处购买假发票

300余份并贩卖的犯罪事实。小森,犯罪嫌疑人七艳、七成学、裴文辉、赵春辉已被检察机关批准逮捕。

是什么让假发票有了生存的空间?

无独有偶,不久前,哈尔滨市公安局经侦支队行动大队经过150余天的缜密侦查,一举打掉了长期从外地购买假发票、在哈尔滨市进行贩卖的犯罪团伙。犯罪嫌疑人“小森”从2005年末至今,伙同团伙成员,从广州大肆贩运非法制造的各类假发票到哈尔滨销售,案发时,涉案金额高达325.59亿元。

那么,究竟是什么让假发票有了生存的空间?

负责这起案件侦破工作的齐齐哈尔市公安局经侦支队情报大队队长李宝库认为,纳税人使用假发票,虽是巨大的经济利益在作祟,但也可以看出我们现行的税务管理体制在一定程度上存在漏洞。发票管理办法多年来一直没有修改。但事实上,现行的发票管理办法已经跟不上现在改革开放经济形式发展的需要,这导致了税务机关稽查不力,造成发票市场管理混乱。

李宝库介绍,增值税发票可在网上进行比对使用。无论纳税人在哪里,税务机关都可以上网进行查询、验证真假。但普通发票则不同,使用时很难进行核对,辨别真假。在普通发票中还有一种无限额发票,如建筑业发票,写多少是多少。监管部门很难核查。因此,普通发票的难以核对应成了使用假发票的保护伞,让使用假发票者乐此不疲,让国家税收大量流失。

对此,他建议万元以上的发票实行电脑比对制度。同时,按营业税在实施劳务或商品销售地进行纳税的性质,税务机关对于即将开展的或刚刚开展的税收项目应实施“预测制”。如房地产企业在进行房地产开发时,税务部门就应到相关部门核实开发建设的实际面积,调研预测税收收入。如缴税时发现与预算收入存在不合理差距时,就可引起警惕,认真核算计算,这样就可以从源头上保证税收少流失或不流失。

据新华社

高考作文“升值” 矫枉过正? 大势所趋?



资料图片

2008年江苏省高考大纲尚未正式出台,但是相关专家透露,2008年江苏高考语文作文分值将升至70分,占整个高考总分18%左右。高考作文“升值”,老师和学生如何应对,如何保证阅卷的公平客观,此举是否代表高考语文的趋势呢?

作文还原语文学习的乐趣?

毋庸置疑,作文提分显示教育部门越来越重视对学生综合能力的考查,而不是字词语句等基础知识的简单记忆。

江苏省高考语文阅卷组组长、南京师范大学文学院院长何永康,对作文“升值”持赞成意见。他说,2008年江苏高考语文是160分,另外加上0.4附加分,所以作文提到70分是正常的比例。

南京大学博士研究生杨许波说,作文除了综合考查学生语言文字能力外,其立意与选题又可以体现学生认识事物、分析事物的能力。目前大部分学生多为考试而学习,这就使本应丰富多彩的语文学科变得苍白而枯燥。作文水平并不是简单的记忆背诵可以提高,而是需要大量阅读和创作。阅读和创作在语文学科中最富有趣味,从这个方面说,提高作文分值或许会让语文教育多一些乐趣。

反对者对阅卷的公平性疑虑

南京师范大学大一新生小汪说,作文考试主观性强,同样的文章往往见仁见智,评分迥异;考试的偶然性更大,一个考题肯定在适合一些人的时候会不适合另一些人。

北京师范大学文学院博士毕业生管红霞说:“作文分值加大,意味着其他单项分值将压缩。是65分、70分还是75分,最能科学地测评学生的语文素养?这个问题值得思考,而不是简单地划一条杠杠。”

记者在采访中发现,大部分反对者的声音来自对作文阅卷公平性的疑虑。对此,南京师范大学文学院院长何永康认为,电脑和网络的使用大大降低了作文阅卷的误差。以江苏省为例,50多万考生的作文被统一扫描入库。由阅卷组指定的30多名素质过硬的阅卷老师,会对库中45到53分之间的作文进行抽查,主要抓那些被埋没的优秀作文;10多名阅卷老师组成的另一个小组,对54到60分之间的作文进行抽查,主要检查是否存在分值偏高的作文;对于36分及格线左右的部分作文,则由最资深的阅卷老师反复核对。“大概有1/3左右能进入复查范围。对于单篇作文,我们实行背靠背打分。同一文章,如果分数相距悬殊,则在第三位阅卷老师给出的分数和与之接近的一个分数内确定最后的分值。”

专家:尽量写出自己的生活

尽管存在反对的声音,但是江苏很多中学的老师和学生开始关注如何应对升值后的高考作文。

“作文分值加大,更要认真抓作文。要提倡朴素的文风,要言之有物。尽量写自己的生活,写出自己的酸甜苦辣。”

何永康认为,在批阅考生的作文时,发现最多的问题是语法、修辞、结构等基本不扎实。此外,对生活缺

乏领悟,文章华而不实也是典型问题。这也反映出在语文教育中,部分老师和学生对作文抱有侥幸心理,认为练不练都是那么一回事。“提高作文分值,至少能让教师和学生对作文训练有足够的重视。”

黄遐是上海一所高考课程培训学校的作文老师,她建议日常的语文教学不要局限在课本之内,还可以从学生的兴趣爱好出发。比如在台湾,周杰伦、罗大佑的歌已经进入到了语文教材之中。此外,老师应教会学生善于把生活中的经历、所见所闻体现到写作中,还要提倡学生多读报纸和现当代作家的文章。

黄遐还提到,高考阅卷老师还是用模式化的眼光来打分,所以老师向学生传授一些应试的写作技巧可以理解,实际上也不会对整体写作或文素养积累起到副作用。“要想真正的提高写作能力需要长期的积累和思考,而技巧只需要短时间的培训就能掌握,甚至在考试中还可以借此拿到不错的成绩。”

高考作文升值是一种趋势?

北京《新课程语文导刊》编辑陆鸿斌长期从事高中语文教学,她认为高考作文升值是一种趋势。

她说,相对于作文等主观题型来说,客观题对学生语文素养的考察有一定偶然性。通过死记硬背和强化训练能在短期内实现一个不错的成绩,但这不是语文能力的体现。此外,现在学生普遍出现写作能力低下的问题,所以提高作文分值对于提高学生的阅读和写作能力是大有裨益的。

在采访中,很多从事一线教学的教师和专家提出了语文素养这个概念,认为提高学生的语文素养才是语文教学出发点。“什么是语文素养?就是正确的理解和表达,也就是对母语的使用能力”。南京师范大学文学院院长何永康说,“所以不管是何种题型占据主导,提高语文素养既是出发点也应该是落脚点。”

据新华社